

你究竟想要什么

■柳 韵

相较于前男友席的一派祥和，前女友席可就没有那么平静了。她们彼此用挑剔的眼光看着对方，打听着彼此的名字，然后说：哦，就是你啊，就是因为你他才跟我分手啊，看你的样子，也不怎么样啊，不知道他是什么审美观！

空气中弥漫的火药味愈来愈浓。

新郎新娘的登场则把这场闹剧推向高潮。他们俩纷纷感谢前任，说有了这些前任做垫脚石，他们俩才能够稳步走入婚姻，才找到了适合自己的这个人，希望他们的前男友和前女友们也找到各自的幸福。

他们俩的祝福没有让场面稳定下来，反而成了一个导火索，前女友们情绪越来越激动，直至动手起来，一个好好的婚宴就此被搅黄。

也许看客们会说，这都是导演瞎编的，不足信，可是艺术虽然高于生活，但却来源于生活。有的时候生活给予我们的启示比电影还狗血，或者会有过之而无不及。

虽然电影是看了，但我从来没有往心里去，也许是因为想着那是别人的事，与我无关，我干嘛去想，我没那么高尚。而且人近中年，也让我学会了隐藏，或许是骨子里的那点沧桑，让我总是以一副过来人的模样冷眼看别人的悲欢离合，也或者是那种洞悉世事的表相掩盖了我的惊慌，我觉得那些所谓的故事离我太遥远，我无从去想，也不必去想。有的时候我甚至会用一句话来欺骗自己：世上本无事，庸人自扰之。

可是现在朋友的话让我陷入沉思，让我觉得原来这样的事情并不遥远，也许就在眼前。但是我没有他那样慷慨激昂，觉得自己必须去做点什么。这也许就是男人和女人的区别。男人们总是会不由自主地胸怀天下，忧国忧民，而女人则会只看眼前，只看身边。

我亦是这样的女人，很小众，也许还有点自私。我其实首先想到的是我的女儿，那个同样在大学校园里浸润着书香的女孩。她的担心和焦虑直接影响了我的情绪，一时间我竟然心乱如麻，有些不能自己。我从来没有考虑过这个问题，看来我是真的有必要和女儿认真地沟通一下了。

说真的，对于如何沟通，我在心里设想了多个渠道，甚至想当然地认为女儿从小也是受了自己正统的教育，她也会对爱情有一个正确的认识，自己是不用太担心的。可是她毕竟不是我，她会有一个怎样的认知，我真的无法了解。

为了避免孩子尴尬，我开始和她闲谈一些无关紧要的情感问题，引导她往我需要的路上

走。她忽闪着大眼睛，一会儿看看手机，一会儿看看我，大概是听多了我这方面的话题和训诫，有些心不在焉。

我突然烦躁起来，觉得我应该直接切入正题，于是我问她：听说现在大学校园里男女关系有些混乱，一个女孩可以交几个男朋友，一个男孩可以交几个女朋友？

她看了看我，一脸的满不在乎：正常啊，怎么啦？

她的这种回答让我的心瞬间跌入谷底，我看着她，一脸的陌生。这是我的孩子么？她怎么会如此镇定？这是怎么啦？但我还是耐着性子，继续问她：哦？你认为是正常的？那，如果换作是你，你会这样么？

她看着我的眼睛，很明白地告诉我：怎么可能，我无法接受那样的交往！

还好，还好，我的心总算是能放下一半了，看来平常对她的那些唠叨还是入了她的心的。但我还不死心，继续问她：那你对这种现象是怎么看的呢？

她摆弄着手机，说：没有什么看法啊，那是别人的事情啊，他们要选择一个什么样的生活，那是他们的自由，与我何干？

这就是现在的孩子，事不关己，高高挂起。但对于她这样的回答，我还是比较满意的。我换了一个角度，继续问她：那我再问你一个问题，如果……我是说如果，你以后恋爱了，你的男朋友劈腿了，不幸的是，你和那个女孩见到了，你会怎么样？

原谅一个做母亲的心，我只是想把所有最坏的结局都给我的女儿设想一遍，也让她心里有个铺垫。可是没想到，她想都没想就说：好办啊，我会对那个女孩说出我们俩的故事，告诉她这是一个渣男，然后我们俩一起踹了他！

她的这种想法也真是刷新了我的“三观”，让我有些一时转不弯来。也许在我们的记忆里，一个男人的两个女人是不能遇上的，遇上的结果只有一个，你死我活。可是像她们这样可以和情敌握手言和，相逢一笑泯恩仇，一起甩了那个渣男的做法我还真是没想到。

不知道是她们太不在乎感情了，还是感情在她们那里已经逐渐清晰，或者说她们已经明白自己想要什么了，她们才会让自己活得如此明白。其实对于她的话，我虽嘴上没有说什么，看上去是默认，但心里却不敢苟同。

孩子啊，你之所以能够这么坦然地说，这么心安理得地讲，是因为你没有遇到一份真正的爱情，你还不了解爱情的真正含义。一个人如果一辈子无法体验一次真爱的美好，那他的

人生是有缺憾的。

现在的孩子这种游戏人生的滥情是不可能找到真爱的，他们也无法理解沈从文说的那种真爱的美好——我行过许多地方的桥，看过许多次数的云，喝过许多种类的酒，却只爱过一个正当最好年龄的人。

因为真正的爱情是排他的，是我的眼中只有你，你是我的唯一。对于她们这代伴着快餐长大的孩子，对什么都没有耐性的孩子，也许他们会觉得爱情也是一包速食面，只要能够解决当前的问题就好，他们不明白，一个人一生中可以喜欢很多人，但爱一个人，只有一次，或者说，在某一个阶段，只有一次。

也许有人会说自己同时爱上了两个人，那是骗人的，你可以去骗别人，但骗不了你的心，如果你足够爱你身边的这个人，又怎么会有另一个人的出现？你生命中之所以出现了另一个人，都是因为你的爱情不够稳固，或者你的这份爱没有给予你足够的依托，才会有了另一份爱的出现。

我只是想告诉那些孩子，当你在展开一段感情的时候，一定要想想，你究竟为了什么。

是寂寞？是空虚？是需要？是吸引？是为了走入婚姻，还是为了体验感情？

多想想总是没错的，人终究要为自己的错误埋单。当时经历了太多的感情，会影响你以后的判断，会让你对感情有一种不确定。就如同一个人走进果园，去寻找那个适合自己的果子，他看到一个，觉得不错，然后心里想后面还有更好的，于是继续往前走，等到出园子了，却两手空空。

不要等到经历了太多的感情，把自己的脑子搞乱了，心思搞混了，才会想，这都是什么事啊，我的情路怎么那么坎坷啊。不是你的情路坎坷，而是你没想明白你究竟要什么。

还是那句话：出来混，迟早是要还的。不要太放纵自己的心，要踏踏实实地、认认真真地对待你生命中出现的那个人，即使以后对方离开，也会对你真诚地说一句：你是一个好人。

要相信，无论何时，真诚地对待自己的感情，不会吃亏。

对于爱情，我说得太多，讲得也太多，但无论怎么说，我都只是一个旁观者，我无法左右别人的情感，即使是女儿，一切的酸楚悲辛，也只能她自己去体会。我除了依旧絮絮地向她灌输我的婚姻爱情观，我真的不知道该怎么做。因为我比谁都明白，在人生的路上，在感情的途中，谁都无法左右当事者的心，只有靠自己。



与友闲谈，不知不觉就聊到了时下年轻人的感情问题。友是大学教授，对于大学校园里的那些混乱的多角关系十分反感。

他说：我不知道现在的年轻人是怎么啦，感情问题为什么这么混乱！一个女孩可以交几个男朋友，一个男孩可以有几个女朋友，而且这些人还是同时存在的。就好像我的一个学生，一个女孩，她可以跟前任男友扯着，跟现任男友好着，然后外面还有一个男孩在她闲的时候陪着，你说这都什么状态？

我知道他的担忧，也知道作为我们这一代人看不惯的东西太多，大概是受过的正统教育太过根深蒂固，总是觉得爱情是排他的，是仅有，的，如果太过混乱就不是爱情了，而是滥情。

同样作为父母，也许他所担忧的也正是我们的心结所在。面对他这样的问题，我不知如何作答，皱了皱眉，说：现在的大学校园是怎么啦？我们还能放心把孩子送进去么？

他急急地打断我的话，说：你错了，不是校园怎么了，而是这些孩子怎么啦。他们缺乏正确的引导，我觉得以后我上课有必要说一下这个问题。我告诉你一个触目惊心的调查，据统计，在大学校园里艾滋病的发病率高达6%！6%啊，开玩笑，这太令人恐惧了！

真的很感谢他有这样的情怀，感谢我们这一代人受的教育，感谢我们骨子里那种对婚姻爱情的正确信仰，使得他觉得必须为改变这种现状做些什么，就好像那是他的一种责任，一种义务。

我想到了曾经看过的一部电影，虽然我经常接触一些很奇葩的感情，毕竟自己也是做情感沟通的，但也被雷得外焦里嫩。你能想到么，在一对新婚夫妻的宴席上，竟然设有前男友席和前女友席，而且大家还悉数到场。前男友们纷纷握手，互相打听对方属于新娘的哪一段恋情，处了多长时间，为什么分手。